BANDO DI GARA D’APPALTO per l’affidamento dei servizi di consulenza da espletare nell’ambito del ‘Progetto monitoraggio’ relativo agli Accordi di Programma Quadro.


MINISTERO DELL’ECONOMIA E DELLE FINANZE

DIPARTIMENTO PER LE POLITICHE DI SVILUPPO E DI COESIONE

SERVIZIO PER LE POLITICHE DI SVILUPPO TERRITORIALE E LE INTESE

BANDO DI GARA D’APPALTO per l’affidamento dei servizi di consulenza da espletare nell’ambito del ‘Progetto monitoraggio’ relativo agli Accordi di Programma Quadro.

Risposte ai quesiti posti dalle imprese interessate a partecipare alla gara
Quesito 01

Se si intende costituire un Raggruppamento Temporaneo di Imprese è necessario manifestare tale intenzione già in sede di prequalifica o ci si può raggruppare anche nella successiva fase di gara?

Risposta

L'intenzione di partecipare alla gara in R.T.I. con altre imprese deve essere dichiarata già nella domanda di partecipazione alla gara, come evidenziato dal punto 15) dello schema di Domanda di partecipazione.

La formale costituzione del R.T.I. può intervenire in ciascuna delle fasi successive della procedura di selezione del contraente, nonché seguire all'aggiudicazione."

____________________________________________________

Quesito 02

In  riferimento alla gara per l'affidamento dei servizi di consulenza da espletare nell'ambito del "Progetto Monitoraggio relativo agli accordi di Programma Quadro", si chiedono  chiarimenti per la compilazione della domanda di partecipazione (secondo il modello disponibile su Internet) relativamente al punto 1: cosa si intende "....... risultano esistenti i seguenti diritti reali di godimento o di garanzia sulle azioni aventi diritto di voto.......a favore di......"? e cosa si intende "....... nelle assemblee societarie.....hanno esercitato il diritto di voto in base a procura irrevocabile.....le seguenti persone....per conti di......."?

Risposta

Si deve intendere che, anche ai sensi della vigente normativa in materia di prevenzione della delinquenza di tipo mafioso (cfr., tra l'altro, D.P.C.M. 11 maggio 1991, n. 187), la società interessata deve attestare, in ragione della propria situazione societaria e sulla base delle risultanze del libro soci, delle comunicazioni ricevute e di qualsiasi altro dato a propria disposizione, l'eventuale sussistenza:

- di diritti reali di godimento sulle azioni  (es.: usufrutto)

- di diritti reali di garanzia (es.: pegno)

- di soggetti muniti di procura irrevocabile che abbiano esercitato il voto nelle assemblee societarie".

____________________________________________________

Quesito 03

Secondo quanto indicato al punto III.2.1) del bando di gara, i soggetti interessati dovranno presentare una domanda di partecipazione come da modello e in caso di R.T.I. non ancora costituiti tale domanda dovrà essere sottoscritta dai legali rappresentanti di tutte le imprese raggruppate. 

Nel caso in cui si intendesse partecipare alla gara in RTI, è possibile presentare una domanda di partecipazione per ciascuna delle imprese (ogni impresa presenta la propria domanda firmata dal proprio legale rappresentante) corredate da una lettera, firmata congiuntamente dai legali rappresentanti delle imprese raggruppande, in cui si specifica l'intenzione di partecipare alla gara in RTI?

Risposta

Si informa che qualora due o più Imprese intendano partecipare alla gara in R.T.I., le stesse potranno:

1.) utilizzare il facsimile di domanda messo a disposizione, anche in formato elettronico, all'Amministrazione aggiudicatrice, duplicando i campi di interesse tante volte quante sono le Imprese che intendono partecipare in R.T.I.: in questo caso l'unica domanda dovrà essere sottoscritta dai legali rappresentanti di tutte le Imprese e dovrà essere corredata da copie dei rispettivi documenti identificativi;

2.) utilizzare il facsimile di domanda in tante copie quante sono le imprese che intendono costituirsi in R.T.I.: in questo caso ciascuna domanda dovrà essere sottoscritta dal legale rappresentante dell'Impresa, nonché essere corredata da copia del relativo documento di identificazione; l'intenzione di partecipare in R.T.I. con altre Imprese dovrà, in ogni caso, risultare dalla debita compilazione dell'epigrafe e del campo 15) del facsimile di domanda, nonché essere evidenziata con ogni altro mezzo utile (es.: inserimento delle domande in un'unica busta, con nota di accompagnamento sottoscritta dai legali rappresentanti di tutte le Imprese in cui venga dichiarata l'intenzione di partecipare alla gara in R.T.I., nonché precisata la composizione del R.T.I.).

____________________________________________________

Quesito 04

Può un’università statale partecipare come "Impresa" alla gara e, più in generale, può costituire l'impresa capogruppo di un raggruppamento?

 Inoltre il bando richiede che una percentuale pari ai 2/3 del fatturato sia "specifica" per servizi di consulenza precisati nel bando (si veda il punto 10 della domanda di partecipazione). Tale percentuale deve essere valutata con riferimento al fatturato globale effettivo dell'impresa o al solo fatturato globale "minimo" previsto nel bando? Se si fa riferimento al fatturato globale effettivo dell'impresa, si rischia di chiedere un "fatturato specifico minimo" più elevato alle imprese di maggiore dimensione, e questo non sembra coerente con lo spirito del bando.

Risposta

Si comunica che la legittimazione a partecipare alla gara in oggetto e, più in generale, alle gare di appalto bandite da pubbliche amministrazioni deve essere valutata alla luce delle norme generali dell'ordinamento, nonché delle norme speciali di organizzazione dei singoli enti.

Corrisponde agli intendimenti ed alle esigenze dell'Amministrazione aggiudicatrice, siccome versati nelle clausole del bando di gara, che il fatturato specifico per gestione di servizi di consulenza strategica e/o organizzativa e/o di analisi dei processi sia, in ogni caso, pari ai 2/3 del fatturato globale dell'Impresa: ciò allo scopo di assicurare che l'Impresa operi prevalemente nel campo di interesse dell'Amministrazione aggiudicatrice.

____________________________________________________

Quesito 05

In merito alla condizione di partecipazione di cui alla Sez. III 2.1.2 capacità economica e finanziaria, comma b) "gestione servizi consulenza strategica e/o organizzativa e/o di analisi di processi, per fatturato specifico non inferiore ai 2/3 del fatturato globale", si richiede quanto segue. 

La scrivente società Alfa, ed in particolare una sua divisione, possiede tutti gli altri requisiti richiesti. La società ha inoltre acquistato, con fusione per incorporazione, completata nel corso dell'anno 2002, la società Beta. La società Beta possedeva, negli anni 2001 e 2002, in quanto Società autonoma, il requisito di cui al comma b9 sopra riportato, e lo possedeva anche la sola Divisione della società Alfa. Tuttavia, in quanto attualmente parte della Società Alfa, il fatturato globale è composto anche da ricavi derivanti da forniture informatiche per importi tali per cui la società Alfa non possiede oggi un fatturato superiore ai 2/3 del totale della Società. 

Si richiede se, in tali condizioni, la Società possa presentare domanda di partecipazione alla gara in oggetto.

Risposta

I requisiti di fatturato globale e specifico debbono essere posseduti dall'Impresa interessata al momento della sottoscrizione della domanda di partecipazione, secondo quanto prescritto dal bando di gara, considerando, tra l'altro, che le dichiarazioni versate nella domanda in questione rilevano anche ai fini e per gli effetti di cui agli artt. 46 e 47 D.P.R. 28 dicembre 2000, n. 445.

L'Impresa che da sola non possegga i requisiti di partecipazione richiesti potrà riunirsi in raggruppamento con altre Imprese, nel rispetto delle prescrizioni del bando di gara.

____________________________________________________

Quesito 06

All' art. III.2.1.2 del bando di gara ("Capacità economica e finanziaria–prove richieste")-  punto c, viene richiesto di fornire la dichiarazione di almeno due Istituti di credito sull’affidabilità economico-finanziaria del soggetto concorrente.

E’ possibile presentare le dichiarazioni di due istituti di credito distinti ma appartenenti al medesimo gruppo bancario?

Risposta

Si precisa che è possibile presentare dichiarazioni di istituti di credito appartenenti allo stesso gruppo bancario.

____________________________________________________

Quesito 07

E’ possibile presentare singolarmente la domanda di partecipazione senza indicare l’intento di raggrupparsi in ATI e accordarsi successivamente, prima della presentazione dell’offerta, con altra società che a sua volta abbia presentato singolarmente la domanda di partecipazione per raggrupparsi in ATI?

Risposta.

E' possibile, per un'impresa, presentare singolarmente domanda di partecipazione alla gara per poi raggrupparsi - prima della presentazione dell'offerta - con altra impresa che abbia, a sua volta, presentato domanda di partecipazione in proprio.

Si ricorda, tuttavia, che ai sensi della lettera C) del punto VI.4 del Bando di gara "non è ammessa la partecipazione in R.T.I. di più di due imprese che siano in grado di soddisfare singolarmente i requisiti economici e tecnici di partecipazione, pena l'esclusione dalla gara del R.T.I. così composto".

____________________________________________________

Quesito 08

In merito a quanto previsto all'art. III.2.1.2, si desidera sapere se l'importo dei servizi di consulenza strategica e/o organizzativa e/o di analisi dei processi, di cui al punto b di tale articolo, debba essere non inferiore a 2/3 del fatturato globale, al netto di IVA, dell'azienda quale esso sia oppure se debba essere almeno pari a 33.333.333 (2/3 di 50.000.000), indipendentemente dal fatturato della richiedente. 

In sostanza si chiede di specificare se la dicitura  del paragrafo "2/3 del fatturato globale, come sopra determinato" è riferita, come sembra corretto, al limite dei 50.000.000 indicato nel bando oppure al fatturato della singola società richiedente.

Risposta

"Il paragrafo III.2.1.2 del Bando di gara richiede che ciascuna impresa, R.T.I., Consorzio o gruppo deve dimostrare, a pena di esclusione:

quanto al fatturato globale:

1.) un fatturato globale non inferiore ad € 50.000.000, IVA esclusa, nell'ultimo triennio (2001-2002-2003); 

2.) qualora il soggetto interessato non possegga il predetto requisito, il medesimo dovrà almeno dimostrare di aver realizzato un fatturato globale non inferiore ad € 16.000.000, IVA esclusa, nell'anno 2003;

quanto al fatturato specifico:

a.) un fatturato specifico per gestione di servizi di consulenza strategica e/o organizzativa e/o di analisi di processi non inferiore ai 2/3 del fatturato globale di € 50.000.000, IVA esclusa, nell'ultimo triennio (2001-2002-2003);

b.) qualora il soggetto interessato non possegga il requisito sub 1 ma si avvalga del requisito sub 2, il fatturato specifico per gestione di servizi di consulenza strategica e/o organizzativa e/o di analisi di processi dovrà essere non inferiore ai 2/3 del fatturato globale di € 16.000.000, IVA esclusa, nell'anno 2003.

La prescrizione di cui al punto III.2.1.2 lett. b) del Bando di gara mira a garantire che il concorrente svolga attività di consulenza strategica e/o organizzativa e/o di analisi di processi in misura comunque prevalente rispetto ad eventuali altre attività non di interesse specifico dell'Amministrazione aggiudicatrice."

____________________________________________________

Quesito 09

Relativamente al punto III.2.1.2) del bando - "Capacità economica e finanziaria - prove richieste", si chiede più specificatamente quale tipologia di servizi deve essere indicata alla lett. b).

Verrà considerato requisito valido aver espletato servizi unicamente nella categoria 11 e non anche nella categoria 7?

Risposta

Si precisa che ai sensi della lettera b) del paragrafo III.2.1.2 del Bando di gara, riguardante il fatturato specifico richiesto per la  partecipazione alla procedura, sono ammessi alla selezione soggetti che abbiano svolto servizi di consulenza strategica e/o organizzativa e/o di analisi dei processi per un fatturato non inferiore ai  2/3 del fatturato globale, determinato ai sensi della lettera a) dello  stesso paragrafo. Ai fini del rispetto del requisito di cui alla  lettera b) del paragrafo III.2.1.2 del Bando di gara, pertanto, rileva l'intervenuta prestazione di serviziriconducibili alla  categoria 11 (Servizi di consulenza gestionale ed affini) dell'Allegato 1 al D.Lgs. 17 marzo 1995, n. 157.
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